
_______________________ભારતીય �રઝવર્ બ�ક_____________________ 
www.rbi.org.in 

RBI/2016-17/176 

DBR.AML.BC.18/14.01.01/2016-17 

08 ડીસેમ્બર 2016 

તમામ િનયિં�ત સંસ્થાઓ 
િ�ય મહોદય / મહોદયા, 

 

નો યોર કસ્ટમર પર ના માસ્ટર ડાયરકેશન મા ંસધુારો 
 

બે�ન્કગ રેગ્યલુશેન એક્ટ, 1949 ની કલમ 35A અને એક્ટ ની કલમ 56 સાથ ેવંચાણમા ંલેતા ં, િ�વેન્શન ઓફ મની 

લોન્ડર�ગ (મેન્ટનેન્સ ઓફ રેકોડ્સર્) �લ્સ, 2005 ના �લ 9(14) અને આ બાબતમાં �રઝવર્ બ�ક ને સક્ષમ બનાવતા 

અન્ય તમામ કાયદાઓ હેઠળ મળેલી સ�ાઓ નો ઉપયોગ કરીને , ભારતીય �રઝવર્ બ�ક �રઝવર્ બ�ક ઓફ ઇિન્ડયા (નો 

યોર કસ્ટમર (કેવાયસી)) ડાયરેકશન 2016 (Master Direction No.DBR.AML.No.81/ 

14.01.001/2015-16 dated February 25, 2016) (હવે પછી અહી િ�િન્સપલ ડાયરેકશન તરીકે જેનો 

ઉલ્લેખ થયલેો છે) મા,ં તત્કાલ અસર થી, નીચેના સુધારાઓ કરે છે, જેવાકે:  

I. “બેનીફીસીયલ ઓનર ઇન કસે ઓફ �સ્ટ ની વ્યાખ્યા” ને લગતી સેક્શન 3 (a) (ii) d ની સમજૂતી કે નીચે 

મુજબ વંચાય છે. 

“એક્સ્પ્લેનેશન : શબ્દ “બોડી ઓફ ઇન્ડ�વીડ�અુલ્સ” મા ં સોસાયટીઝ” નો સમાવેશ થાય છે ને નાબદૂ 

કરવામા ંઆવી. 

II. સેક્શન 3 (a) (v) ને નીચ ે�માણે સુધારવામાં આવ ેછે. 

V. “નોન – �ોફીટ ઓગ�નાઈઝેશન” (એન. પી. ઓ.) એટલે કોઈ સંસ્થા અથવા સંગઠન કે જે �સ્ટ અથવા 

સોસાયટી તરીક ેસોસાયટીઝ ર�સ્�ેશન એક્ટ, 1860 અથવા આવા કોઈ રાજ્ય અિધિનયમ હેઠળ ન�ધાયેલ 

હોય અથવા કંપની એક્ટ 2013 ની કલમ 8 હેઠળ ન�ધાયલે કંપની. 

III.  સેક્શન 12 (b) નીચે મુજબ સધુારવામા ંઆવ ેછે. 

  12 (b) જોખમ વગ�કરણ, �ાહકની ઓળખ, સામાિજક / નાણાકીય દરજ્જો, ધંધાની �વૃિ�નો �કાર, 

�ાહકના ધંધા િવશેની માિહતી અને તઓેનંુ સ્થળ વગેરે જેવા પ�રમાણો ના આધારે કરવામા ં આવશે. 
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�ાહકની ઓળખ અંગે િવચારણા કરતી વખતે ઓળખ દસ્તાવેજોની ઓનલાઈન અથવા ઇસ્ય ુ કરનાર 

સ�ાવાળાઓ દ્વારા ઓફર કરાયેલ અન્ય સેવાઓ મારફતે પુ�ી કરવાની ક્ષમતાને પણ કારણભૂત ગણી શકાય. 

IV.  સેક્શન 15 (d) ને નીચે �માણ ેસુધારવામા ંઆવે છે. 

 15 (d) �ાહકને વતર્માન સરનામાની અલગથી સાિબતી આપવાની જ�ર રહેશે નહ� જો ત ેઓવીડી મા ં

ન�ધેલ સરનામાં કરતા ં જુદંુ હશે. આવા કેસોમાં, િનયંિ�ત સંસ્થા, �ાહક પાસેથી, આર ઈ દ્વારા તમામ 

પ�વ્યવહાર જ્યાં કરવામાં આવશે તે સરનામું દશાર્વતું ઘોષણાપ� �ાપ્ત કરશે. 

V.  સેક્શન 17 માં નીચે �માણે વધારાની જોગવાઈ ઉમેરવામાં આવે છે: 

 જોગવાઈ કરવામાં આવ ેછે કે આર ઈ �ાહકો ને સ્વીકારવા માટ ેવનટાઈમ પીન (ઓ. ટી. પી.) આધા�રત ઈ 

– કેવાયસી નો િવકલ્પ પૂરો પડશે. આ જોગવાઈ હેઠળ ઓ. ટી. પી. આધા�રત ઈ – કવેાયસી નો ઉપયોગ કરી 

ખોલલેા ખાતાઓ નીચેની શરતોને અિધન હશે: 

(i) ઓ. ટી. પી. મારફત �માણીકરણ માટ ે�ાહક પાસેથી સ્પ� સંમિત હોવી જોઈએ. 

(ii) �ાહકના તમામ ડીપોઝીટ ખાતાઓનંુ કુલ બલેને્સ / શેષરાિશ �િપયા એક લાખ થી વધશે નહ�. 

(iii) બધીજ ડીપોઝીટને સાથે ગણતાં એક નાણાકીય વષર્મા ંકુલ જમા રકમો �િપયા બ ેલાખ થી વધશે નહ�. 

(iv) ઉધાર ખાતાઓ અંગે, મા� ટમર્ લોન મંજૂર કરવામા ંઆવશે. મંજૂર કરેલ ટમર્ લોનોની કુલ રકમ એક 

વષર્માં �િપયા સાઈઠ હ�ર થી વધુ નહ� હોય. 

(v) ઓ. ટી. પી. આધા�રત ઈ – કેવાયસી નો ઉપયોગ કરી ખોલવામા ંઆવલે, બંને ડીપોઝીટ અને ઋણ 

ખાતાઓ એક વષર્થી વધુ સમય સુધી ચલાવી શકાશે નહ� ક ે જે સમય માં સેક્શન – 16 માંની 

જોગવાઈ મુજબ કસ્ટમર ડ્ય ુડીલીજન્સ (સી. ડી. ડી.) અથવા િ�ન્સીપલ ડાયરેકશન ની કલમ – 17 

ની �થમ જોગવાઈ અનુસાર ���યા પૂણર્ કરવી પડશે. ડીપોઝીટ ખાતાઓમાં સી. ડી. ડી. ���યા એક 

વષર્માં પૂણર્ કરવામા ંના આવ ેતો તેને (ખાતાને) તત્કાલ બધં કરવામાં આવશે. ઋણ ખાતાઓમાં વધુ 

ઉપાડ કરવા દેવામા ંઆવશે નહ�. 

(vi) �ાહક પાસેથી એક ઘોષણાપ� મેળવવામાં આવશે કે ઓ. ટી. પી. આધા�રત કવેાયસી નો ઉપયોગ 

કરીને તે જ આર ઈ સાથે કે અન્ય કોઈ આર ઈ સાથે કોઈ અન્ય ખાતુ ંખોલવામા ંઆવલે નથી અથવા 

ખોલવામાં આવશે નહ�. આગળ, કેવાયસી માિહતીને સી. કે. વાય. સી. આર. ને અપલોડ કરતી 

વખત,ે આર ઈ સ્પ� રીત ેદશાર્વશે ક ેઆવા ખાતાઓ ઓ. ટી. પી. આધા�રત કેવાયસી નો ઉપયોગ કરી 



ખોલવામાં આવ્યા છે અને અન્ય આર ઈ ઓ. ટી. પી. આધા�રત ઈ – કવેાયસી ���યા સાથે ખોલલેા 

ખાતાઓની કેવાયસી માિહતી ના આધારે ખાતાઓ ખોલશે નહ�. 

(vii) ઉપરની શરતોનંુ અનુપાલન સુિન�ચીત કરવા માટે, આર ઈ પાસ ે કોઇપણ િબન – અનુપાલન / 

ઉલ્લંઘન ના કસેમાં એલટર્સ જનરેટ કરી શકે તેવી સીસ્ટમ સિહત કડક મોનીટર�ગ ���યા હોવી 

જોઇશે. 

VI.  સેક્શન – 18 ને નીચે મુજબ સુધારવામાં આવે છે: 

 18. આર ઈ સંભિવત �ાહકનો ઈ – આધાર પ� યુ. આઈ. ડી. એ. આઈ. ના પોટર્લ પરથી સીધોજ 

ડાઉનલોડ અથવા િ�ન્ટ કરી શકશે, જો આવો �ાહક મા� તનેો / તણેીનો આધાર નંબર �ણતો હોય અથવા 

�ાહક પાસે મા� અન્ય કોઈ સ્થળ / �ોત માથંી ડાઉનલોડ કરેલ આધારની નકલ હોય, જો કે સંભિવત �ાહક 

આર ઈ ની શાખા / કાયાર્લય માં ભૌિતક સ્વ�પે હાજર હોવો જોઈએ. 

VII.  સેક્શન – 28 ને નીચેના ને ઉમેરવા માટ ેસુધારવામા ંઆવે છે: 

 (f) ડી. �. એફ. ટી. ના કાયાર્લય દ્વારા �ોપરાઈટરી કન્સનર્ને �રી કરવામા ંઆવેલ આઈ. ઈ. સી. (ઈમ્પોટર્ 

એક્સપોટર્ કોડ) / કોઇ કાયદા હેઠળ સ્થપાયલેી કોઈ વ્યવસાયી સંસ્થા દ્વારા �ોપરાઈટરી કન્સનર્ને �રી 

કરવામા ંઆવલે લાયસન્સ / સટ�ફીકટે ઓફ �ેક્ટીસ. 

VIII.  સેક્શન – 33 માં નીચ ેમુજબ ઊમેરવામા ંઆવેલ સમજૂતી: 

  “એક્સ્પ્લેનેશન : “બોડી ઓફ ઇન્ડ�વીડ�અુલ્સ” શબ્દ મા ંસોસાયટીઓ નો સમાવેશ થાય છે.” 

IX.  સેક્શન – 33 A નીચે મુજબ ઊમેરવામાં આવે છે: 

 33 A : કાનૂની વ્યિક્તઓ, અગાઉના ભાગમાં ચોક્કસ પણે આવરી લેવાયા નથી તે જેવા ક ેસરકાર અથવા 

તેના િવભાગો, સોસાયટીઓ, યુનીવસ�ટીઓ અને સ્થાિનક સંસ્થાઓ જેવી કે �ામ પંચાયતો ના ખાતા 

ખોલવા માટે, નીચેના દસ્તાવજેોની એક �માિણત નકલ મળેવવાની રહેશે. 

(i) સંસ્થા વતી કાયર્ કરવા માટે અિધકૃત વ્યિક્તનંુ નામ દશાર્વતો દસ્તાવેજ. 

(ii) તેના (સંસ્થા) વતી લેવડદેવડ કરવા માટે પાવર ઓફ એટન� ધરાવનાર વ્યિક્ત ની ઓળખ અને 

સરનામાના પુરાવા તરીક ેઅિધકા�રક વૈધ દસ્તાવેજો. 

(iii) આવી સંસ્થા / કાનૂની વ્યિક્તના કાયદાકીય અિસ્તત્વને સાિબત કરવા માટે આર ઈ દ્વારા માંગવામાં 

આવે તવેા દસ્તાવેજો. 



X.  વતર્માન સેક્શન – 38 માં ક્લોઝ ( f ) નીચે મજુબ ઊમેરવામાં આવલે છે: 

 ( f ) સામયીક અ�તનીકરણ માટ ેઓ. ટી. પી. આધા�રત ઈ – કેવાયસી ���યા ને મંજૂરી આપવામા ંઆવે 

છે, જો ક,ે સ્વીકાર કરતી વખતે �ાહકની સેક્શન – 16 આપવા સેક્શન – 17 માં િન�દ� કેવાયસી �ોસસે 

કરવામા ંઆવલેી હોવી જોઈએ. 

XI.  સેક્શન – 51 માં, હાયપર લ�ક ‘આઈ. એસ. આઈ. એલ.’ (દ’ એશ) અને ‘અલ કાયદા સેન્કશન્સ લીસ્ટ’ 

અને ‘ધી 1988 સેન્કશન્સ લીસ્ટ’ ને અ�તન કરવામાં આવલેા છે. 

XII.  સેક્શન – 57 માં આર ઈ દ્વારા લેવાનારા પગલાં કે જે, અનુ. નં. (i) થી (v) માં િવગતે વણર્વેલ છે તેને 

નીચેના સાથે અવે�કરણ (બદલવામાં) આવ ેછે. 

i. િ�વેન્શન ઓફ મની લોન્ડર�ગ (મેન્ટેનન્સ ઓફ રેકોડ્સર્) �લ્સ, 2005 ની જોગવાઈઓ ના 

અનુસંધાનમાં, તમામ શીડ્યુલ્ડ વાિણજ્ય બ�કો એ  (એસસીબી) 01 �ન્યઆુરી 2017 અને તે પછી 

ખોલલેા તમામ નવા વ્યિક્તગત ખાતાઓ ને લગતા કેવાયસી ડટેા અિનવાયર્પણે સીઈઆરએસએઆઈ 

સાથ ેઅપલોડ કરવા પડશે. જો કે, એસસીબી ને �ન્યઆુરી 2017 દરમ્યાન ખોલલેા ખાતાઓ ના ડટેા 

અપ લોડ કરવા માટ ે01 ફે�આુરી 2017 સુધી નો સમય આપવામા ંઆવે છે.   

ii. િ�વેન્શન ઓફ મની લોન્ડર�ગ (મેન્ટેનન્સ ઓફ રેકોડ્સર્) �લ્સ, 2005 ની જોગવાઈઓ ના 

અનુસંધાનમાં, એસસીબી િસવાય ની રેગ્યુલટેેડ એન્ટીટીઝે 01 એિ�લ 2017 અને તે પછી ખોલલેા 

તમામ નવા વ્યિક્તગત ખાતાઓ ને લગતા કવેાયસી ડેટા સીકેવાયસીઆર  સાથ ેઅપલોડ કરવાના છે.   

iii. કેવાયસી ડેટા અપલોડ કરવા માટ ેની  ઓપરેશનલ ગાઈડલાઈન્સ (વઝર્ન 1.1) સીઈઆરએસએઆઈ 

દ્વારા �કાિશત કરવામા ં આવી છે. વધુમાં, આરઇ ના ઉપયોગ માટે, “ટેસ્ટ એન્વાયરમેન્ટ” 

સીઈઆરએસએઆઈ દ્વારા ઉપલબ્ધ કરાવવામા ંઆવેલી છે. 

XIII.  સેક્શન – 58 નંુ આરંિભક િનવેદન નીચે મુજબ સુધારવામા ંઆવેલ છે: 

 એફ. એ. ટી. સી. એ. અને સી. આર. એસ. હેઠળ, આર ઈ ઇન્કમટકે્ષ �લ્સ ની જોગવાઈઓ 114 F, 114 

G અને 114 H નંુ અનુપાલન કરશે અને નક્કી કરશે ક ેતઓે ઇન્કમટકે્ષ �લ્સ 114 F મા ંવ્યાખ્યાિયત થયેલ 

રીપોટ�ગ ફાઈનાન્સીયલ ઇન્સ્ટીટયુશન છે અને જો હોય તો, રીપોટ�ગ આવશ્યકતાઓ ના અનુપાલન માટે 

નીચેનાં પગલાં લેશે. 

 XIV. વતર્માન સેક્શન – 58 ના ક્લોઝ ( f ) માં નીચેનાનો ઊમેરો કરવામાં આવેલ છે: 

https://www.ckycindia.in/ckyc/guidelines.html
http://www.incometaxindia.gov.in/Rules/Income-Tax%20Rules/ITR114F.htm
http://www.incometaxindia.gov.in/Rules/Income-Tax%20Rules/ITR114g.htm
http://www.incometaxindia.gov.in/Rules/Income-Tax%20Rules/ITR114g.htm
http://www.incometaxindia.gov.in/Rules/Income-Tax%20Rules/ITR114h.htm


 ( f ) સને્�લ બોડર્ ઓફ ડાયરેક્ટ ટકે્ષીઝ (સી. બી. ડી. ટી.) દ્વારા સમય સમય પર �રી કરવામા ંઆવલે અને 

વેબસાઈટ http://www.incometaxindia.gov.in/pages/default.aspx પર ઉપલબ્ધ અ�તન 

સૂચનાઓ / િનયમો / માગર્દશર્ન ન�ધ / �ેસ �કાશનો નંુ અનુપાલન સુિનિ�ચત કરવામાં આવ.ે આર ઈ 

નીચેની ન�ધ લશેે: 

a. એફ. એ. ટી. સી. એ. અને સી. આર. એસ. પરની અ�તન ગાઇડન્સ નોટ. 

b. �લ 114 H (8) હેઠળની “ક્લોઝર ઓફ ફાઈનાન્સીયલ એકાઉન્ટસ” પરની “�ેસ રીલીઝ”. 

XV.  તારીખ 4 ફે�આુરી 1999 નો પ�રપ� DBOD No.IBS.1816/23.67.001/98–99 ને રદ કરવામા ં

આવેલ છે અને એમ ડી ના અપેન્ડીક્સ મા ંઅનુ. નં. 253 પર ઊમેરવામાં આવ્યો છે. 

 

આપનો િવ�વાસુ, 
(લીલી વાડરેા) 
મુખ્ય મહા�બધંક 

http://www.incometaxindia.gov.in/pages/default.aspx
http://www.incometaxindia.gov.in/News/Guidance-Note-on-FATCA-and-CRS-May-2016.pdf
http://www.incometaxindia.gov.in/Lists/Press%20Releases/Attachments/516/31-08-2016Press%20Release-ClosureofAccounts114H.pdf

